



习近平向马克龙致慰问电

新华社北京4月16日电 国家主席习近平4月16日就法国巴黎圣母院发生火灾向法国总统马克龙致慰问电,向全体法国人民表示诚挚的慰问。

习近平指出,巴黎圣母院是法兰西文明的重要象征,也是人类文明的杰出瑰宝。中国人民同法国人民一样,对此次火灾深感痛惻。相信在法国人民努力和国际社会支持下,巴黎圣母院一定能顺利修复、再现辉煌。

巴黎圣母院焚毁 雨果的小说还在

“你相信巴黎圣母院有一天会消失吗?”这是好莱坞浪漫爱情片《日落之前》的一句台词。没想到,当地时间4月15日,这句台词几乎一语成讖。有“法国国宝”之称的巴黎圣母院4月15日晚突发大火,尖塔倒塌、屋顶坍塌,经过消防队员奋力扑救,法国文豪雨果小说《巴黎圣母院》中描述的两座钟楼总算得以保住。法国消防部门4月16日上午宣布,巴黎圣母院大火已经“全部扑灭”。

消防部门在巴黎圣母院广场举行了简短的新闻发布会,说到16日上午10时,巴黎圣母院的大火已经全部扑灭。一名消防人员和两名警察在灭火过程中受伤。消防部门还说,巴黎圣母院的屋顶和塔尖被烧毁,但主体建筑得以保存。

巴黎圣母院发言人说,大火最初于当地时间15日18时50分(北京时间16日0时50分)左右被发现。据法国媒体报道,大火从巴黎圣母院的楼顶开始燃烧,火势很快蔓延,熊熊火焰从教堂两座钟楼间窜出,塔尖随后轰然倒塌。法新社报道,调查人员把这起火灾视作“自主起火”而非“纵火”处理,已经彻夜走访目击者,以搜集线索。消防队员先前推断起火可能关联维修施工,最先起火的屋顶区域处于脚手架下方。巴黎检察官雷米·海茨16日说,大约50名调查人员将投入火灾原因调查。

在巴黎圣母院附近,数百人跪在地上祷告,有人在啜泣,有人眼含泪花。法国作家和历史学家贝尔纳·勒孔特告诉商业调频电视台:“如果说埃菲尔铁塔是巴黎的象征,那么巴黎圣母院就是法兰西的象征。法兰西的整个文化和整个历史都寓于这处文物古迹。”

法国总统马克龙原定15日晚发表一场演讲,因巴黎圣母院突发火灾而紧急取消演讲,与妻子布丽吉特和多名内阁部长赶赴火灾现场。马克龙表示,巴黎圣母院发生大火,“整个国家都感到心情沉痛”。马克龙誓言要重建巴黎圣母院,表示将发起筹款行动,呼吁海内外捐助。“我们将重新建造它。这无疑将是法国命运的一部分,是今后数年的重点项目。”

法国企业家、地方政府和一些国际组织和团体16日宣布将捐款或协助筹款,帮助重建遭大火重创的巴黎圣母院。

法国亿万富翁、路易威登集团总裁贝尔纳·阿尔诺说,他的家庭和路易威登集团将为重建工程捐款2亿欧元。法新社报道,这一声明紧随路易威登“老对手”开云集团的认捐声明。开云集团总裁弗朗索瓦·亨利·皮诺当天早些时候宣布,为“完整重建巴黎圣母院”捐款1亿欧元。

巴黎市长阿内·伊达尔戈呼吁发起国际筹款。设在美国纽约市的非营利团体法国遗产基金会同样发起筹款,以帮助重建“法国的历史和文化标志”。联合国教育、科学及文化组织承诺,为重建巴黎圣母院,这一位于巴黎的联合国机构将与法国“站在一起”。

据新华社综合整理

图为巴黎圣母院的塔尖在大火中倒塌。

巴黎圣母院是哥特式建筑,位于巴黎市中心塞纳河畔,始建于1163年,于1345年完工。作为法国最具代表性的文物古迹之一,因法国作家雨果的同名小说而闻名世界,被联合国教科文组织列入世界遗产名录,每年吸引游客大约1300万人次。

新华社发